

聚焦龙文“两会”

加快建设产城人深度融合发展的 滨江产业新城、富美中心城区

“答题卡”

1 回首2020

龙文区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,统筹推进疫情防控和经济社会发展,“奋战下半年,勇夺双胜利”,全方位推动高质量发展超越。

关键词:

两手抓双胜利,经济稳中求进

成功拦截处置唯一一例输入性病例。完成抗疫项目投资,省级卫生乡镇创建、健康码申领率三项指标均居全市第一。签约66个项目,总投资259.8亿元,引进亿元以上项目24个,总投资90亿元的闽南老家前期进展顺利。省市在建重点项目分别完成投资27.47亿元、130亿元,48个项目开工,43个项目竣工。

关键词:

产城人促融合,发展质量趋好

总部经济渐成规模,入驻金融机构96家,融信金融中心年纳税超2亿元;90%的快递业企业市级总部落户,业务量占全市47%;建筑业加速集聚,88家重点企业产值49.6亿元;跨境电商交易额突破70亿元。新增国家高新技术企业31家、省级高新技术企业35家,均居全市第一。启动“龙江新城”“一江两岸”等重点片区城市更新设计,深化蓝田开发区体制机制改革,锦绣碧湖等城市社区持续投建,宝龙广场开业。

关键词:

下足绣花功夫,城乡品质提升

实施城建项目172个,投资178亿元,北仑路等11条城市道路完工,建元东路等7条城市道路和5条农村道路通车。成立首个市级新时代文明实践中心和全市首家物业行业党委。碧湖街道列入省首批垃圾分类示范片区并获奖励。排查整治640个污染源,铺设雨污管道105公里,清淤20公里,集中式饮用水水质达标率100%,空气优良率98.7%。

关键词:

坚持人民至上,民生事业改善

加快市实小龙文校区等4所学校建设,建成6所公办幼儿园,新增学位2275个。重视后疫情时代医疗卫生建设,可开放床位1200张。销售安得广住房545套,配租公租房842户。居家养老服务扩面至75周岁,首家民办养老机构开业。

关键词:

注重知行合一,自身建设加强

全省首创行政审批证明系统便民服务,全市率先启动“企业开办一件事一站式”等模式,全程网办审批事项占比88%,百分百实现“最多跑一趟”。

2 走过“十三五”

突出创新发展,供给体系总量明显提升。突出协调发展,城乡区域建设呈现新貌。突出绿色发展,生态环境质量保持优良。突出开放发展,交流合作空间持续扩大。突出共享发展,人民群众获得感不断增强。5年地区生产总值年均增长7.7%,实现增长翻番。三产比重由2.9:53.4:43.7优化为1.6:38.2:60.2,服务业增加值占比超过60%。

本版文图除署名外由
龙文区融媒体中心 杨志慧 提供



2020年12月28日至31日,龙文区“两会”胜利召开。



赖杰 李杰摄

“功课表”

3 发力“十四五”

(一)致力转型升级,久久为功“大抓工业、抓大工业”,突出“两新一重”“两大一新”,推动传统产业高端化、智能化、绿色化,力争制造业增加值占GDP比重突破25%。(二)致力改革创新,深入推进“融通创新”,推动创新链、产业链、资金链、政策链“四链融合”,围绕重点产业和“高精尖缺”人才需求强化招才引智。(三)致力为民造福,打造教育强区,扩大优质教育供给,实施30个学校项目,再建公办幼儿园18所,新建迎宾学校等一批九年一贯制学校,新增4万个学位。(四)致力精品建设,构建“两心、两轴、一带”空间发展格局,加快中心城区扩容提质,畅通快速便捷交通网络,美化提升路网景观,补齐市政设施短板,前瞻布局城市新基建,推进“完整居住社区”建设,打造现代城市活力片区。(五)致力创新治理,强化系统思维、整体思维、闭环思维,扎实推进市域治理提升工程,深入创建社区治理和服务创新试验区,健全多元共治网格体系,打造15分钟社区服务圈,建设服务全生命周期“未来社区”。

4 奋斗2021

关键词:

坚持精确统筹,开创发展新局

始终绷紧疫情防控这根弦,突出精准防控,严守“六道关口”。全方位构建“两心、两轴、一带”发展格局,全链条实施产城人融合“八大提升工程”,高起点谋划“一江两岸”“北部新城”和数据产业园等关键节点。强化项目带动,安排重点项目162个,总投资1150亿元,年度投资235亿元。

关键词:

坚持产业思维,增强实力支撑

推进开发区二次创业。以蓝田开发区产业园区为载体,引导企业向园区集聚,发展产业集群,实现产业资源全面整合和充分利用,精准实施开发区“三项提升行动”,启动科技产业园主体建设,加快产业优化升级。坚持一手抓传统产业转型升级,一手抓战略性新兴产业发展壮大,大力培育网络经济、枢纽经济、创意经济等新兴产业、新动能、新增长点,调优做强都市业态。加快九龙江财富中心等楼宇招商,壮大总部经济、会展经济、跨境电商、金融服务、旅游文创等现代服务业态。

关键词:

坚持改革创新,激发动力活力

深化体制机制改革。把蓝田开发区作为产城人融合的火车头和改革开放的试验田,力促龙文发展、蓝田开发公司自我革命,激发动力,探索建立多渠道多元化投融资政策机制。深化文体旅经济融合。以“闽南老家”为引爆点,谋划“闽南风、水乡情”文体旅产业链,以“一山一水”为启动带,打造“寻迹溪山游”“寻梦水乡游”。

关键词:

坚持精益求精,雕琢中心城区

重点规划“两心、两轴、一带”,高站位布局生产、生活、生态空间,深化1.75平方公里“龙江新城”规划,启动86平方公里“一江两岸”规划,提升云洞岩、郭坑等区域规划。谋划实施“三百行动计划”,快马加鞭推动一批具有乘数效应的项目,全力推进总投资1121亿元的185个城建项目建设,年度完成投资187.33亿元。紧扣交通先行,研究对接R1线,优化提速交通网络,构建“厦漳1小时交通圈”“城区半小时生活圈”。打通主动脉,启动谋划九龙江大道高架桥人行天桥等项目,龙江路高架桥连接漳州北高速与漳州动车站。推进建设东环城路及马洲大桥,启动策划龙祥中路及丹洲大桥,跨江衔接高新区。推进建设快速路与台商区国道纵二线相连。

关键词:

坚持善治善能,深化社会治理

实施“数字龙文”战略,实施城市管理停车有序化、流摊入市化、店前五包化、平立面清表化、楼顶净化“五个化”,夯实乡村善治根基保障乡村振兴,深化社区(乡村)110、“护企110”、锦绣社区治理模式,努力走出一条具有龙文特色治理之路。

关键词:

坚持以人为本,共建宜居家园

实施9大项28个子项,年度投资14.67亿元的为民办实事项目。致力学有优教,启动17个学校项目,加强师资队伍,让市民在家门口就享受到优质教育资源。致力病有良医,推进4个医院项目,加快碧湖街道、蓝田街道社区卫生服务中心投用,服务保障市中医院落地,引导高端特色专科医疗产业发展,构建强大公共卫生体系。致力住有宜居,新建安置房20万平方米以上、商品房100万平方米以上。

关键词:

以人民为中心,建设人民满意服务型政府

进一步增强学习的紧迫感,提高驾驭经济工作本领,努力成为领导服务构建新发展格局的行家里手,做起而行之的行动者,当攻坚克难的奋斗者。严格遵守廉政准则和中央八项规定精神。驰而不息整治“四风”,坚决反对形式主义、官僚主义,破除“熟人经济”,办事不替人熟人一视同仁,本地外地不靠关系,打造公平竞争统一大市场,构建亲清政商关系。



建筑教育产业园 李杰摄



普洛斯漳州郭坑物流园 李杰摄



雷勃动力公司车间



祥达制罐公司车间 马振军摄



大闽食品车间



城畅共行 李杰摄

